

发布典型案例 加强知识产权保护

“一个案例胜过一打文件”。为充分发挥典型案例的示范引领作用，彰显山西法院加强知识产权司法保护的坚定立场，4月22日，山西高院发布2024年度知识产权司法保护十大典型案例。本次发布的10件案例，涵盖著作权、商标、专利、商业秘密等知识产权类型，涉及传统文化传承、知名商标和商业秘密保护等多个领域。其中，以下案例尤其引人关注。

案例一

通过非正常批量诉讼进行牟利应受规制

某文化传媒公司于2022年7月拍摄创作了“条纹裙”等摄影作品，并在网上公开发表。后将上述作品的著作财产权授予某商贸公司。2023年5月，原告某商贸公司发现被告某电商工作室未经许可，在其开设的网店销售页面中使用了11张涉案摄影作品用作商业宣传。故诉请判令被告立即停止侵权并赔偿经济损失及维权合理费用共计1万元。

经查明，某商贸公司成立于2021年7月，至本案审理时，该公司涉及诉讼案件794件，涉诉对象281个，类似的摄影作品侵权案件在本案受理法院就有8件。某电商工作室为个人独资企业，投资人为王某杰。

人民法院经审理认为，案涉侵权事实存在，被告应承担赔偿责任。案涉作品系通过手机拍摄形成，创作难度小，独创性不高，在公开网络进行发布且未采取权利标识（水印）等防止侵权措施下，原告可以预见作品存在被他人擅自使用的风险。当作品被大量使用后，原告再通过诉讼要求高额赔偿，应予规制。综合考虑案涉作品的创作难度、市场价值，被告侵权行为的性质、经营规模以及原告在全国各地批量维权的情况，酌定被告赔偿经济损失共计1万元。

失及维权合理费用600元。

法官表示，商业维权本身是权利人行使权利的方式，但司法实践中，逐利思维往往驱使权利人通过批量诉讼牟利。当诉讼成为权利人主要甚至是唯一的谋利手段时，就背离了知识产权保护的初衷，应予规制。本案的审理，明确传达了遏制以诉讼作为商业维权形式的价值导向，提醒广大知识产权权利人应当正当使用权利，合理维权，切莫将知识产权异化为牟利工具，否则会受到法律的合理规制。

案例二

销售名牌白酒空酒瓶牟利构成犯罪

2023年3月至10月，张某雇人在饭店大量收购某名牌白酒的空酒瓶、瓶盖和包装箱。收回后，张某按照某名牌白酒生产厂家的生产日期和生产班组号将酒瓶、瓶盖和包装箱整理成套。先后数次将整理好的成套空酒瓶、瓶盖、包装箱高价销售给他人，销售金额约6.5万元，获利约4.5万元。案发时，其整理成套但未销售的空酒瓶库存为170箱（12个为一箱）、151袋（12个为一袋）及零散5个。检察机关因此向人民法院提起公诉。

人民法院经审理认为，张某大量回收某名牌白酒的空酒瓶、瓶盖和包装箱并按生产日期和生产班组号整理后，高价进行销售，使其重新进入流通环节，再次赋予商标标识的功能，且销售金额约6.5万元，情节严重，已构成非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪，判决有期徒刑一年，并处罚金5万元，没收违法所得4.5万元。

商标标识是商标的重要组成部分，刑法单独规制非法制造商标标识行为，是从源头遏制侵权链条，避免侵权产品流入市场后造成更大危害。本案的审理，通过刑法

威慑阻止侵权行为向市场终端扩散，避免后续假冒产品对消费者权益造成损害。

案例三

利用公司商业秘密牟利构成犯罪

某公司为省重点高新技术企业，投入大量资金和技术力量开发泡沫陶瓷、蜂窝陶瓷等系列高科技产品，并通过制定保密制度、签订保密协议等方式对公司的商业秘密予以保护。2020年12月，被告人孙某兵等7人共谋利用在该公司任职期间各自掌握或非法获取的商业秘密成立新公司，生产与某公司同样的产品进行销售获利。2020年12月30日，新公司成立。7被告人为隐瞒身份，由他人代持股份，利用已获取的原公司商业秘密促使新公司快速投产，并通过原公司的销售渠道抢占市场。2021年2月至2022年7月，新公司销售获利300余万元。检察机关因此向人民法院提起公诉。

人民法院经审理认为，7被告人以不正当手段获取商业秘密并使用，且情节特别严重，构成侵犯商业秘密罪，系共同犯罪。审理中，7被告人提交了认罪悔罪书，自愿认罪认罚，且与原公司达成民事和解协议并取得谅解，故对7被告人酌情从轻处罚，对孙某兵等7人均判处3年有期徒刑，并处30万元至75万元不等罚金，并设置了从业禁止要求。

商业秘密作为企业的核心竞争力，凝聚着企业在社会经济活动中创造的智力成果，是企业创新发展、参与市场竞争的重要资源。侵犯商业秘密的行为，极大影响企业创新创造动力，损坏公平竞争的市场环境。本案的审判，提醒广大劳动者，在享有从业自由的同时，应遵循基本的商业道德和法律规定，保守商业秘密，否则将受到法律的严惩。

记者 任 蕾

生活性服务业加快向品质化多样化发展

本报讯 支持太原市钟楼街等申报国家级示范步行街；持续打造太原等文旅热点城市……省政府办公厅近日发布《山西省推进服务业提质增效2025年行动计划》。我省实施一系列措施，推动生活性服务业加快向高品质和多样化升级。

在商贸领域，我省优化提升商贸服务平台。支持太原市钟楼街、忻州古城步行街申报国家级示范步行街。培育城市多层次消费中心，加快步行街、重点商圈、大型零售企业数字化转型，推进“一刻钟便民生活圈”建设。有序发展夜间经济，丰富传统商业街区夜间经营业态。

文体娱乐服务方面，优化提升文旅供给。持续打造太原、大同、运城3个热点门户城市。实施县域A级旅游景区“破零”行动，实现全省A级旅游景区全覆盖。丰富“文旅+”业态，深化文旅康养集聚区建设，开发低空旅游、工业旅游、红色旅游和乡村旅游等特色旅游产品。持续推进智慧景区建设，推动重点旅游景区票务预约、电子地图、智能导览、电子讲解、在线预订等功能全覆盖。丰富智慧文旅体验，运用人工智能、AR/VR等数字技术打造一批沉浸式夜游、展览、演艺等数字文旅新场景新空间。

老有所养、幼有所育，是很多家庭的期待。《行动计划》在多处提及为“一老一小”提供好服务。扩大养老服务供给，健全完善县、乡、村三级基本养老服务体系，推动公办养老服务机构覆盖率进一步提升。继续新建或改造50个城镇社区养老服务工程，提高城市社区养老服务设施覆盖面。继续新建或改造50个区域养老服务中心，解决好农村特困老人的集中供养和社会老年人养老问题。继续新建或改造100个老年食堂，为老年人提供助餐服务。托育服务方面，推进普惠托育服务体系，重点推进社区嵌入式托育、用人单位办托、家庭托育点、托幼一体化等多种发展模式，多渠道增加供给。落实好普惠托育机构运营补贴常态化支持政策，发挥县级公办公综合托育机构引领示范作用，带动区域内托育服务行业发展。

我省还将推动房地产市场止跌回稳。督促指导各市用好调控自主权，坚定有力推动各项存量、增量政策落实到位。有效发挥住房公积金支持作用，积极开展房产促销、方便看房等活动，切实稳定商品房销售。督促指导市县选择区位优、环境美的好地段出让，支持引导实力强、信誉好的房地产开发企业打造一批安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”样板，满足人民群众多样化改善性住房需求。加快完成剩余“保交房”任务，推动房地产风险出清和市场信心恢复。

优化节日旅游消费环境

全省推出三项措施 维护市场价格秩序

本报讯 “五一”假期临近，旅游市场持续升温。省发展改革委4月22日推出三项措施，进一步规范假期旅游市场价格行为，优化旅游消费环境。

携程发布的《“五一”旅游出行预测报告》显示，我省“五一”假期旅游市场热度持续攀升，入境游订单量显著增长。其中，截至4月16日，携程平台太原旅游总体订单量同比去年增长56%，机票订单量同比增长37%，入境游订单量同比增长232%。我省的主要客源地为北京、上海、天津、西安、杭州等地。

为进一步优化旅游消费环境，规范假期旅游市场价格行为，省发展改革委对做好全省旅游市场价格工作进行安排部署，提出三项具体措施。首先要做好景区价格管理工作，规范新景区定价范围、景区配套交通服务价格和景区停车收费管理，落实景区门票优惠政策。其次要加强旅游市场价格监测监管，密切跟踪景区旅游市场动态，加大监测分析力度，及时开展风险排查，及时回应社会和群众关切。最后要全面规范市场价格行为，建立健全与有关部门会商、联合约谈、执法协作等机制，重点查处不按规定执行政府定价、擅自增设收费项目、捆绑销售、强制消费、不执行优惠政策、随意涨价等违法违规行为，维护旅游市场价格秩序。

国道108线改建工程

小泉沟特大桥完成涉铁封锁架梁施工

本报讯 4月21日，随着最后一孔40米箱梁稳稳落在国道108线改建工程小泉沟特大桥15—16号桥墩上，至此，由中铁六局太原公司承建的国道108线改建工程小泉沟特大桥上跨北同蒲铁路涉铁封锁架梁施工任务圆满完成，标志着国道108线改建工程又迈出了关键一步。

国道108线改建工程终点位于忻州市与太原市交界处石岭关村北，与国道108线太原境内段顺接，全长170.358公里。小泉沟特大桥全长1463米，本次上跨北同蒲铁路架梁涉及营业线Ⅱ级封锁施工6次，营业线Ⅲ级封锁施工14次，共计架设箱梁30片。

面对封锁施工难度大、安全风险高等挑战，中铁六局太原公司项目部多次组织召开封锁施工专题会，对每道工序进行精心部署，逐项梳理施工要点，责任落实到人。同时，对现场技术管理人员、架梁施工班组人员开展质量安全技术培训和交底，让作业人员全面掌握T梁的运输、架设过程中的安全注意事项。提前对T梁架设各环节进行实战演练，确保人员、设备磨合到位，确保封锁施工期间安全生产“零事故”。施工中，项目部采用QJ240—40A3型自平衡过孔架桥机作业，通过龙门吊提梁、运梁车运梁、喂梁以及“架桥机纵横移+液压系统”配合协作，确保箱梁精准就位。

项目建成后，对于有效提高国道通行能力和服务水平，释放城市发展空间，优化国道108线在忻州及太原境内的路网衔接、提升道路安全水平、改善区域交通条件，具有重要的作用和意义。

（梁丹）



“银发旅游”方兴未艾，“老年友好型”定制化精品旅游线路受到青睐。图为4月22日，老年消费者在万柏林区某旅行社了解近期旅游产品。
王韵菲 摄

科达自控助力斜沟矿成为智能化示范矿

本报讯 记者4月21日从山西科达自控股份有限公司获悉，山西焦煤西山煤电斜沟矿于近日顺利通过了国家首批智能化示范矿井建设现场验收评定，达到I类中级智能化示范矿井标准，这标志着该矿智能化建设取得了阶段性成果。在此次智能化示范矿井建设中，科达自控发挥了关键作用。

作为一家集自动化、信息化、智能化研发和生产为一体的高新技术企业，科达自控在斜沟矿智能化建设中充分利用自身技术优势，以“减人、增安、提效”为目标，深度参与了多个智能化子系统的建设。管控一体化平台集成了工业组态、三维仿真建模、数字孪生等工业数字化应用，为智能矿山装上“大脑”；科达自控与华为共同打造的矿井通信网络系统，实现了“光纤万兆环网+无线宽带+窄带物联网

网”的融合通信网络，解决了“信息孤岛”现象，为智慧矿山建设提供高效传输平台与数据接口。此外，智能运输、智能通风、智慧园区等系统也在科达自控的参与下顺利建成，同时，公司提供的全天候在线服务，为智能化系统的常态化运行提供了坚实保障。

此次验收规格颇高，邀请了11名国家级煤矿智能化验收专家。专家组通过听取汇报、审阅资料、现场查验等多种方式，对斜沟矿信息基础设施、地质保障、采煤掘进、主煤流运输、通风与压风等系统进行了细致入微的检查。专家组一致认为，斜沟矿的智能化建设达到了预期目标，各系统运行稳定可靠，各项指标均符合相关标准和要求，达到国家智能化示范矿井中级水平，也肯定了科达自控在智慧矿山建设领域的实力。

（张秀丽）

立功喜报送到家
拥军优属暖人心

双拥共建

本报讯 4月22日消息，清徐县退役军人事务局联合清徐县人民武装部组成军地慰问组，为立功受奖的军人家庭送上喜报与暖心慰问，进一步弘扬拥军优属光荣传统，营造“尊崇军人、关爱军属”的浓厚氛围。

“二等功臣之家”的荣誉牌匾走进现役军人李某某家中，高度赞扬其在部队的优异表现，并与军属亲切交谈，详细了解他们的生活状况，了解他们的实际需求，表达对现役军人家庭的关心和支持。

慰问组一行还来到柳杜乡东青堆村，为荣立三等功的现役军人秦宏威家属送去喜报。军地领导为军属佩戴绶带，现场宣读立功喜报，送上慰问金和美好祝福。

一张喜报承载着军人保家卫国的无私奉献、军属默默支持的深厚情怀和全社会尊军崇军的真挚情谊。

清徐县退役军人事务局还将持续落实落细各项优抚政策、完善荣誉激励体系、解决军人后顾之忧，让“参军光荣、立功更光荣”蔚然成风。

（弓凤飞、孙佳敏、冯凡）